

Почему Бог избрал Марию

В фокусе—
Лк. 1 и 2



Дэвид Ропер

В стихах “о добродетельной жене” говорится: “Встают дети и ублажают [благословляют] ее” (Прит. 31:28а). В одном английском переводе эта мысль выражена иначе: “Встают дети и называют ее благословенной”.

Матери всегда особенные. В одном комиксе Чарли Браун говорит: “Каждому нужен кто-то, кто любил бы его, верил бы в него, заботился бы, поддерживал бы, смеялся и плакал вместе с ним”. Люси отвечает: “На это надо много людей”. А Снупи¹ добавляет: “Или одна замечательная мама”. В списке тех, кто верит в меня и поддерживает, самыми первыми стоят две матери: моя собственная мать и мать моих трех дочерей. Большинство из нас могут встать и назвать своих матерей благословенными.

В Лк. 1 нам предлагается назвать благословенной еще одну женщину. В стихе 42 Елизавета говорит будущей матери: “Благословенна ты между женщинами”. Так евреи выражали мысль “ты—самая благословенная из женщин”. В стихе 48 женщина, которой адресованы эти слова, ответила: “Отныне будут называть меня блаженной все роды”. Не только собственные дети будут называть ее благословенной, но все люди признают, что Бог благословил ее. В этом отрывке говорится о Марии, матери Иисуса.

Все матери благословенны, но Мария—в особенности. Из всех живших в то время иудеек именно ее Бог выбрал быть матерью Своего Сына. Размышляя над этим фактом, мы спрашиваем: “Почему? Что было такого особенного в Марии?”

Бога ничто не вынуждало избрать Марию. В Слове нет ни намека на то, что Мария была такой добродетельной и совершенной, что у

¹Снупи—это собака Чарли Брауна. В комиксах рисованные животные иногда выражают мысли словами.

Бога просто не было иного выбора. Напротив, нам говорится, что выбор Марии был выражением Божьей благодати. Ангел приветствовал Марию словами: “Радуйся, благодатная!” (Лк. 1:28). “Благодатная”—значит “получившая благодать”, а слово “благодать” говорит о “незаслуженном благоволении”. И все же, раз Бог избрал Марию, она должна была обладать какими-то особыми качествами. Поэтому мы снова спрашиваем: “Что это были за качества?” В этом уроке мы приглядимся к ее жизни и попытаемся выяснить, почему Бог избрал Марию.

Обратимся для начала к Лк. 1:26. Стих начинается словами: “В шестой же месяц...” Шел шестой месяц беременности Елизаветы, матери Иоанна Крестителя. “В шестой же месяц послан был ангел Гавриил от Бога в город галилейский, называемый Назарет”. Назарет был небольшим поселением в двадцати пяти километрах к западу от западного побережья Галилейского моря и в тридцати пяти километрах от Средиземного моря, на одном из самых южных отрогов Ливанских гор.

Ангел был послан “к деве, обрученной мужу по имени Иосиф, из дома Давидова” (1:27а). Иосиф был потомком царя Давида, но царская линия переживала тяжелые времена. Иосиф был бедным² плотником (Мф. 13:55), жившим в Назарете (Лк. 2:4).

Деву, к которой был послан ангел, звали Мария (1:27б). “Мария”—греческий вариант

²О бедности Иосифа и Марии мы узнаем, в частности, из того факта, что они принесли жертву, которую разрешалось приносить беднякам (ср. Лк. 2:24 с Лев. 12:6–8). Макгарви был, несомненно, прав, когда писал: “Зная величие ребенка, Иосиф и Мария никогда бы не принесли меньшую жертву, если бы могли себе позволить обычную и более дорогую”. Образ жизни Иисуса также наводит на мысль о скромном происхождении.

рое точно передает этот момент:

И слышал я, как плакали две женщины,
С холма высокого спускаясь;
Одна была, что сломанная роза,
Другая пламенем казалась.
Одна все говорила: “Злые люди
Раскаются, что сделали с Тобой”;
Другая же сквозь слезы повторяла:
“Сыночек мой, Сыночек мой”.¹⁷

На холме, называемом Голгофой, Мария, наконец, поняла слова, которые услышала много лет назад: “И тебе самой оружие пройдет душу” (Лк. 2:35a). Рискуя утомить вас, я не могу не сказать еще раз, что Богу был нужен твердый орешек.

Остается последняя сцена: после смерти, погребения и воскресения Иисуса ученики ждали в Иерусалиме прихода Святого Духа и рождения царства/церкви. Лука пишет, что там с учениками были Мария и братья Иисуса (Деян. 1:14). Братья уверовали; вера Марии расцвела пониманием.

Здесь мы должны оставить Марии. По одному невдохновенному преданию, она умерла в Иерусалиме, по другому—переехала с Иоанном в Эфес и умерла там. Мы не знаем, что с ней произошло. Бог открыл нам лишь то, что она была с церковью в волнующие первые дни ее существования, после чего опустил занавес на историю матери нашего Господа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Почему Бог избрал Марию? Мы назвали несколько черт характера, которые, несомненно, помогли Марии справиться с почти невозможной задачей, которую Бог возложил на нее:

- Она не боялась размышлять.
- Она была благочестивой.
- Она верила в Бога—и в Его силу.
- Она была смиренной.
- Она покорялась Божьей воле.
- Она знала Писания.
- Она была смелой и мужественной.
- Она была готова взять на себя ответственность.
- Она выражала уверенность в своем Сыне.
- Она беспокоилась о благополучии других.
- Она была верна своей задаче—до конца.

¹⁷Неизвестный автор.

Эти свойства характера помогут любому справиться с жизненными задачами. Что более важно, эти качества делают любого пригодным для того, чтобы быть использованным Богом и послужить Ему.

В завершение хочу вернуться к одному особому качеству Марии: “Она покорялась Божьей воле”. Вспомните ее слова ангелу: “Да будет мне по слову твоему” (Лк. 1:38б). Кен Джайр так комментирует ответ Марии:

...ее решение было быстрым, а послушание полным. Она была готова покориться Богу. Несмотря на вопросы, которые это вызовет. Или поднятые брови. Несмотря на цену, которую придется заплатить. Или последствия. Несмотря на то, что это могло означать утрату доброго имени. Или человека, которого она любила.

Даже саму жизнь.

...Из всех положительных качеств, которыми обладала эта молодая женщина, наверное, именно это “несмотря” сделало ее наиболее подходящей для задачи воспитания [Иисуса]...

А вы готовы повиноваться своему Господу¹⁸—несмотря на цену, несмотря на последствия? Если да, значит вы тоже будете таким человеком, которого может использовать Бог в Своем деле.

❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Другие черты

Размышляя над текстами о Марии, вы наверняка обнаружите и другие ее черты. Похоже, у нее был приятный характер. Сдержанность ее песни указывает на то, что она умела владеть собой. Рассказ о свадебном пире наводит на мысль, что она была немногословной, но волевой (она добилась исполнения работы). Все это при желании вы можете добавить в ваш перечень.

Проповедь в честь матерей

Эта проповедь, с небольшими изменениями, подойдет ко дню матери. Немного перефрази-

¹⁸Используя эту проповедь, можно сказать вашим слушателям, что им нужно сделать, чтобы спастись: если они еще не христиане, им нужно выразить свою веру в Иисуса в покаянии, исповедании и крещении (Деян. 2:37, 38; 8:35–39; 22:16). Если они стали неверными христианами, то им нужно вернуться к Господу и Его церкви через покаяние, исповедание своей неправоты и молитву (Деян. 8:22; 1 Ин. 1:9; Иак. 5:16).

руйте качества, чтобы они подходили к любой матери, и сделайте акцент на успешном материнстве. В таком случае в конце можно добавить такое замечание: “Когда мы просматриваем этот перечень, кажется, будто пропущено одно слово—слово «любовь»,—но на самом деле оно там присутствует, не так ли? Любовь является главным компонентом почти всех перечисленных качеств. Любовь—это больше, чем просто сентиментальные слова. Если у вас была мать, которая заботилась о вас и старалась что-то для вас делать, если у вас была мать, которая серьезно относилась к своей обязанности и которая оставалась «твёрдым орешком» несмотря на все жизненные перипетии, тогда у вас была мать, которая любила вас. Благослови, Боже, всех таких матерей!”



Материнская любовь

Мария любила Иисуса так, как может любить только мать. Она знала Иисуса так, как не мог знать никто другой на свете. Она видела Его первую улыбку, слышала Его первое слово, помогала Ему сделать первый шаг.

Из работы Кена Джайра
Минуты, проведенные со Спасителем

Палестина при жизни Христа

